

重庆市第八中学校 2023 届高考全真模拟训练参考答案

1. B. 【解析】“‘宫殿’……它已经成为现代最高层次文明的载体和象征”偷换概念，材料一“现代城市是当前最高层次文明的载体和象征，却已被演绎为用塑料、金属和玻璃搭建的宫殿”说的是“现代城市”，“宫殿”并不是当前最高层次文明的载体和象征。

2. A. 【解析】“是为了说明东西方哲人的智慧、人类的进步均来源于荒野”错误，材料一原文“东西方哲人的深邃思考和智慧大多来源于荒野”说的是“大多来源于荒野”。

3. B. 【解析】材料二建设理念：用适应的智慧，就地化解矛盾；将水作为财，就地蓄留、消化旱涝问题。B. “加固大堤来治理水患，形成了地上河”不能就地彻底解决水患，存在转嫁异地的风险，不符合材料二建设理念。

4. 材料一以哈尔滨群力湿地公园为例，来解释城市荒野的类别之一，原生自然遗存\残存湿地（2分）；材料二以哈尔滨群力湿地公园为例，详细地介绍海绵系统设计策略（1分）及其对城市发展的贡献（1分）。

5. （1）改造时要依照自然规律\保留其野性自然的一面，使其可以对城市生态发挥作用；（2）注重其审美启智功能；（3）可以改造为优美的游憩场所，提供多种生态体验；（4）吸取基塘技术\用填挖土方工程，营造城市中的绿色海绵。（每点2分，任答三点得6分）

6. A. 【解析】这个比喻形象体现了“我”刚出生时血淋淋光溜溜的样子，表现了祖母的残忍和对我的厌恶。“濒临之态”和“反衬”错误。

7. D. 【解析】大悲悯是“建立在人性无法克服的弱点基础上的悲悯”，不是外在因素造就的悲悯。

8. （一）丰富人物形象/人物形象塑造更饱满、更立体：

①展现了祖母由专横霸道/专制作恶到年迈体衰的转变。（1分，前后变化须同时呈现，否则不给分）

②展现了母亲由逆来顺受/屈从权威到为了保护孩子奋起反抗/为母则刚的转变。（1分，前后变化须同时呈现，否则不给分）

（二）叙事更具层次感/真实感：

小说兼有不同的时空/不同时空跳跃组合/历史上的不同时间段/不同的过去片段（叙事手段1分），叙事层次更丰富；人物前后的变化及其内心情绪的表达贴近生活的真实/生活的逻辑，使叙述更加真实可信。（叙事效果的表达1分，“层次感”和“真实感”任意答到一点都给分，意合即可。）

（三）深化/丰富了小说情感/主题的表达：

①祖母长期强横专制/愚昧作恶，表达“我”/母亲对祖母的怨恨/痛恨/埋怨/不满/仇恨。（1分）

②祖母自身具有无力改变的悲惨和弱点，让“我”哀其不幸/同情怜悯/悲悯。（1分）

9. 答题方式 1:

(1) 大悲悯是不仅同情好人，而且也同情恶人。真正的大悲悯应该描写在苦难中煎熬过的人才可能有的命运感、建立在人性无法克服的弱点基础上的悲悯\病态人格导致的悲惨命运。【概念界定 1 分】

(2) ①在文本一中，作者对祖母看似厌恶但也有同情之心\对出于愚昧而作恶的祖母怀有哀其不幸之心。【情感 1 分】

②祖母身上有在苦难中熬过的人的命运感。祖母也曾经是被欺辱的新儿媳，裹了小脚，是封建强权的受害者，但她凭借着“孝道”和“纲常”，将自己受过的欺辱转嫁到媳妇身上。【特点+分析 2 分】

③祖母身上有人性无法克服的弱点\病态人格。欺侮母亲，是因为深信“多年媳妇熬成婆”；想淹死“我”，是因为迷信长牙的孩子会带来灾祸。【特点+分析 2 分】

答题方式 2:

(1) 大悲悯是不仅同情好人，而且也同情恶人。(1 分)在文本一中，作者对祖母看似厌恶但也有同情之心\对出于愚昧而作恶的祖母怀有哀其不幸之心。(1 分)

(2) 真正的大悲悯应该描写在苦难中煎熬过的人才可能有的命运感。祖母身上有在苦难中熬过的人的命运感。(1 分)祖母也曾经是被欺辱的新儿媳，裹了小脚，是封建强权的受害者，但她凭借着“孝道”和“纲常”，将自己受过的欺辱转嫁到媳妇身上。(1 分)

(3) 真正的大悲悯应该描写建立在人性无法克服的弱点基础上的悲悯\病态人格导致的悲惨命运。祖母身上有人性无法克服的弱点\病态人格。(1 分)欺侮母亲，是因为深信“多年媳妇熬成婆”；想淹死“我”，是因为迷信长牙的孩子会带来灾祸。(1 分)

10. A. 【解析】他常凭借优厚的待遇招募善于奔走的人，并设置了前后相望的驿站，来侦查探测和上报四方各地物价，即使是偏远之地，不出几天，也都能报到转运使司来。他把钱粮货物方面掌握轻重的权变权力，全部控制在手中，朝廷因此获利，而民间也没有物价暴涨暴跌的忧虑了。

11. D. 【解析】季年指第三年。

12. B. 【解析】“提升了其在朝堂上的影响力”于文无据，原文是说刘晏去世之后，掌管财务赋税的有名的人物，多数是刘晏旧日的属下。

13. (1) 刘晏还认为，住户人口增加，那么赋税征收的范围自然就会拓宽，所以刘晏掌理财务，常常把改善民生放在首位。

【解析】分句①：刘晏还（又）认为户口（住户的人口/户籍/人口）增加（增多、滋长增多）

（1 分）分句②：那么赋税征收的范围就会自然拓宽/扩大/便广 / 赋税自然就多（1 分）

分句③：所以刘晏掌管财务（管理财务/钱财/财政）以改善民生为先务 或翻译：把养育/供养百姓当做首位/第一位/前面 把使/让百姓休养生息当做首位（共 2 分）

【评卷标准】A：分句①、②每个句意翻对，给 1 分，共 2 分； B：分句③“理财”“以养民为先”各 1 分，如“以…为先”直接抄下来，没有翻译，不给分； C：整体句意翻译有偏差，酌情扣分。

13. (2) 知院官开始见到年景年岁不丰收的苗头，就要首先陈述说明到了某月需要免除

若干赋税，到某月需要救济资助若干物资。

【解析】①知院官开始/最初见到不能丰收/不能成熟的苗头/端倪/征兆【关键词：不稔、端】
②（就要）先行申明/说明/报告③到某月需要免除若干赋税【关键词：蠲免】④到某月需要救济资助若干物资。【评卷标准】每句1分，要求句意流畅、关键词翻译准确。

14. (1) 必须选拔、任用通达敏捷、精明强干、廉洁勤勉/通敏、精悍、廉勤的人；
(2) 安排委派读书人/士人，负责考核/考察/检查簿籍文书（或其他合理翻译），收支钱财等工作（两个方面，缺一不可。如果照抄原文不翻译，不给分）(3) 安排吏人只能书写公文/符牒，不应随便/轻易讲话/发言。(4) 要职和难事，委派得力之人承担。对权贵所托给予好处但不给实权。（每点一分，四点任答三点得满分。）

15. C. 【解析】颌联未使用比拟的修辞手法。

16. ①意为我们相逢相聚不用着急回去，重阳节之后菊花就会枯萎，蝴蝶无花可依，也会不禁犯愁。（翻译诗句，2分）

②诗人劝友人不必忙归去，表达了诗人享受秋色的欢愉/尽兴/ 或对美景、对相聚时光的留恋或及时行乐的心境。

③也表达了诗人对友人不舍、留恋的惜别之情。

④同时将自己比作“明日黄花”，反用典故，隐含了年华逝去（不被重用）的惆怅/自伤自哀。（三条情感任意答对两条，得4分）

17. (1) 但见悲鸟号古木 又闻子规啼夜月 (2) 寄蜉蝣于天地，渺沧海之一粟。(3) 风急天高猿啸哀 杜鹃啼血猿哀鸣

18. ①不可思议、匪夷所思、难以置信等。“出人意料”“出人意表”错，和前文让人感到重复赘余，搭配不当。②雾里看花。【解析】此处应扣上“一直如”的比喻，“总不真切”的意思。③相提并论、等量齐观、平起平坐等。“同日而语”错，该成语一般用于否定句，如“不可同日而语”。

19. ①引用论证，第二段引用了利德尔·哈特的观点，借助了他作为英国战略学家的权威性。②对太空崽慢慢偷比论证，第二段从时间、深刻性、理性三个方面把《战争论》和《孙子兵法》进行了对比。

20. (1) 在社会各个领域都有人以《孙子兵法》来作为指导。(2) 实际是把《孙子兵法》读小了，读轻了，读窄了。

21. ①为什么还要使用验证码呢 ②新验证码由两部分组成 ③系统也不知道正确答案的字符

【解析】①前文说人们很烦识别验证码，结合后文“因为验证码最开始被发明出来是为了……”可知解释了使用验证码的原因，则此处应是问：为什么还要使用验证码呢。

②处为领起句，引出后文关于新验证码两部分的具体内容，故应填“新验证码由两部分组成”。

③处和前文“系统知道正确答案的字符”为对照句，再结合后文“后半部分字符则是帮系统辨认这到底是什么”，可推知后半部分字符为“系统也不知道正确答案的字符”。

22. D. 【解析】原文分号前后句子关系是并列关系。ABC 前后句子均是并列关系。D .前后句是因果关系。

【参考译文】

当初，安禄山、史思明发动叛乱，几年之间，全国人口散失了十分之八九，州县多被藩镇占据，赋税不再上缴进入朝廷，朝廷储藏财物的官衙消耗枯竭，中原太多变故，戎狄等少数民族每年侵犯边境，战事所发生之处，停留驻扎重兵，依靠县官提供给养，所消耗的财力多得不可估量，全都依仗刘晏办理。刘晏最初担任转运使时，只兼任主管陕东各道，陕西各道全由度支来兼管他们。到了后期刘晏又兼管陕西，但不久便被罢官。刘晏拥有精神力气，多有机变智谋，善于灵活地处理多变的事情，曲折深入地把事情办得恰到好处。

他常凭借优厚的待遇招募善于奔走的人，并设置了前后相望的驿站，来侦查探测和上报四方各地物价，即使是偏远之地，不出几天，也都能报到转运使司来。他把钱粮货物方面掌握轻重的权变权力，全部控制在手中，朝廷因此获利，而民间也没有物价暴涨暴跌的忧虑了。

刘晏他常认为：“要想办理处理好各项事务，关键在于任用优秀的人，所以，必须选择通达敏捷、精明强干、廉洁勤勉的人，对他们加以任用；至于考核簿籍文书、收支钱财等各项工作，事务虽然极其琐细，一定要委派读书人去做；而吏人只能书写公文，不应随便讲话。”他又常说：“读书人陷于贪赃受贿，那么就会被时世所抛弃，因此看待名声重于财利，所以读书人大多清廉自修；吏人即使廉洁自守，最终还是不能显贵荣华，因此看待财利重于名声，所以吏人大多贪污受贿。”

然而，只有刘晏才能实行那些主张措施，效法刘晏的其他人最终还是没有谁能赶得上刘晏。刘晏的属官即使身在几千里以外，奉行刘晏的教令还是在刘晏眼前一样，日常作息讲话办事，某橙狗傻逼一坨，自己就是二手，装你妈逼慢慢偷都不敢欺骗说谎。当时，有些有权有势的人，有的把亲朋故旧嘱托给刘晏，刘晏也应承他们，让领取薪俸供给的多少、升迁官阶的快慢，都符合、按照他们的愿望，但是刘晏从不让他们亲自管理公事。他所管辖的场院中凡是担任要职、处理繁难事务的官员，必定全是当时选拔出来的得力人才。所以在刘晏去世之后，掌管财务赋税的有名的人物，多数是刘晏旧日的属下

刘晏还认为，住户人口增加，那么赋税征收的范围自然就会拓宽，所以刘晏掌理财务，常常把改善民生放在首位。他在各道分别设置了巡院的知院官，每过一月，详细地把所在州县的下雨下雪、丰收歉收的状况，禀告上报转运使司。如果丰收，那么就以高价买入百姓的粮食；如果歉收，就以低价卖给百姓粮食，有时还把谷物换成杂货，供给官府使用，或者在丰收之地卖出。

知院官开始见到年景年岁不丰收的苗头，就要首先陈述说明到了某月需要免除若干赋税，到某月需要救济资助若干物资，到了预定之期，刘晏不等到州县说明请求，便上奏实施，解决百姓的紧急困难，从来不曾错过时机，他并不等到百姓困厄疲惫、流浪逃亡、饥饿而死以后，才去赈济百姓。由此百姓能够安居乐业，人口繁衍起来。刘晏开始担任转运使时，当时全国的现有户口不过二百万，到他任职的第三年，全国户口发展到三百余万；在刘晏统领管辖的地方，人口便增加；不是刘晏统辖的范围，人口就不增加。在刘晏任职的初期，财政赋税每年收入不超过四百万缗，到他任职的第三年，每年收入达到一千余万缗。刘晏是个勤勉力行的人，无论事务清闲抑或世繁琐，都一定要在当天决断完毕，不让事情过夜，后来讲论财利的官员没有能够赶得上他的。